

1. Kdy a kde jste se začala poprvé zajímat o plemeno Yorkšírský teriér?

První krát mně plemeno Yorkšírský teriér zaujalo v roce 1980. Od svých jedenácti let jsme se věnovala výcviku psů. Začínala jsem s Německými ovčáky, získala ocenění Zlatý vycvikář a splnila více jak 50 zkoušek z výkonu. Nakonec jsem se stala i rozhodčí pro výkon psů. Ale moje historie s jorkšírmi je úplně jiný příběh. Prvního jorka jsem dostala jako dárek od mého milovaného manžela. Pavla v roce 1989. Pavel stál od samého začátku u mě a bez něj bych se nikdy nedostala tam, kde jsem dnes.

Do fenky, kterou jsme dostala jsem se zamilovala a chtěla jsem další. Tentokrát však né jen jako domácího mazlíčka, ale fenu s výstavními předpoklady. S těmito dvěma zvířaty se začala má vášeň pro toto plemeno a dodnes mně drží.

Začala jsem studovat různé chovatelské linie, zjistila jsem, co se mi na plemeni líbí a začala jsem chovat v co nejlepší prospěch pro plemeno. Největší úspěch přišel s mými importy.

2. Co Vás na plemeni zaujalo?

Samozřejmě, že první věc, která každého přiláká k jorkšírům je jejich dlouhá, lesklá, hedvábná srst. Ani já jsme nebyla výjimkou. Ale jedna z věcí, která mně udržela u tohoto plemene je jejich skvělá povaha a temperament. Když se tyto věci spojí s doborou kostrou, uhlením, silnou a rovnou vrchní linií a krásným výrazem, dostanete vysoce elegantní zvíře, které vezme dech každé ve výstavním kruhu i mimo něj.

3. Získal jste zasloužené úspěchy ve výstavních kruzích, co je ale pro vás to nejcennější vítězství?

Jedno z největších vítězství, které jsem kdy získala, je nepochybně titul Světového vítěze v roce 2006. V tomto roce byl největší počet přihlášených jorků na Světové výstavě – 301 psů. Tento titul získal můj Multichampion ICH. „Champion Lafit Bohemia Platina“. Mimo to je také Šampionem 13tich zemí a vícenásobní vítěz FCI skupin i výstav. Na Světové výstavě ukončil svoji výstavní kariéru. Od té doby byl na výstavě jednou, a to aby ukončil svůj šampionát Slovinska. On ale vyhrál také vítěze plemene a nakonec i početnou skupinu teriérů. Je ale pro mě zajímavé se dívat pozpátku na všechny jeho úspěchy, protože Champion Lafit byl „nechtěně štěně“. Lidé se přijeli na něj podívat, ale nikomu se nelíbil, nikdo neměl zájem ho koupit a tak do věku čtyřech měsíců ani neměl jméno.. Já jsme ale jeho kvality viděla vždy a vždy jsem v ně věřila. Po jeho prvních úspěších se lidé začali o něj zajímat, ale v té době bych ho už nikomu nedala. Champion Lafit bude mít vždy speciální místo v mém srdci.

Další velké vítězství, kterého si cením je BIS na Speciální výstavě Yorkshire teriérů v České Republice. Které získala Extra Bonus Bohemia Platina (dcera Championa Lafit). Byla to její třetí vsůtava a hned ji vyhrála a porazila 105 jorků na výstavě, měla jen 15 měsíců.

Pro mne jako chovatele je radostí sledovat vítězství mých odchovů v rukou jiných chovatelů. Jen vzpomenu – April Fun Bohemia Platina a její majitelku Jitku Ernestovou, která začínala jako úplně začátečník, a už dosáhla i na nejvyšší vítězství. ICH. Pablo Picasso Bohemia Platina zazářil v Rusku, kde se účastnil mnoha významných výstav a získal několik BIG a BIS titulů.

Nic méně si vážím i vítězství, které jsem získala se psy, které jsme neodchovala já. CH. Everest Bakarat vyhrál velkou speciální výstavu v České Republice, titul Vice Evropský Vítěz v roce 2007. ICH. Society Angel of Padawi's vyhrála početnou třídu na Světové výstavě v Poznani 2006 a spolu se mnou získala hodně šampionátů. ICH. Miss York Bakarat je další ze špičkových fen, získala mnoho šampionátů, BIG a BIS tituly. Ale kromě jejich úžasných vítězství si cením to, že své kvality předává i na své potomstvo.

Osobně jsme neskutečně hrdá na to, že tak hodně posuzovatelů z různých zemí světa ocenili kvality mých psů. Každému z nich patří mé úprimné DĚKUJI!

Také bych chtěla poděkovat mé velice dobré přítelkyni a úžasné chovatelce Anně Zwoliňske z chovatelské stanice Bakarat, která mi dlouhé roky pomáhá a důvěřuje mi i s jejími psy.

Můj vděk patří i mému dobrému kamarádovi Radkovi Blažovi. První krát jsme se potkali v roce 1997, když za mnou on přišel s prosbou o rady. Od té doby jsme byli kamarádi. Po té, co Radek

nabral více zkušeností prací u profesionálních handlerů v zahraničí, hlavně u úžasné Barbary Beissel v Spojených státech, stal se důležitým členem výstavního týmu Bohemia Platina. Jsem mu velice vdečná za jeho vyjímečné schopnosti při úpravě psů a handlingu. Našeho přátelství si velice vážím.

4. Jaké rady a tipy jsou podle Vás nejdůležitější....

Pokud jde o Yorkšírského teriéra, velkou důvěru vkládám hlavně do genetiky. Nejlepší hedvábná srst se nikdy nedá vytvořit kosmetikou. Samozřejmě, že kvalitní kosmetika je potřebná na udržení psů ve výstavní kondici. Ale podle mně je potřebné se srstí pracovat, udržovat ji nescuchanou, vědět, jak ji správně zabalíčkovat, jak ji správně sušit tak, aby se srst nepolámala a nezničila. Správná technika úpravy a údržby srstí je daleko důležitější, než drahá kosmetika.

5. Čím krmíte Vaše psy? Přidáváte nějaké doplňky do stravy?

Své psy krmím granulema Royal Canine nebo ANF, záleží od psa. Kromě toho míchám suché krmivo s masem. Nepřidávám žádné speciální doplňky.

6. Jak se díváte na zdraví...

Zdraví mých psů je pro mě základním a nejdůležitějším zájmem. Všichni moji psy kryjou feny přirozeně a moje feny mají přirozené porody, bez speciální pomoci, i když jsem samozřejmě u porodu a pomáhám jim a dívám se, jestli je vše v pořádku. Feny, které nejsou schopny samostatně rodit štěňátka, nebo musí mít císařský řez, více v chovu nevyužívám.

7. Myslíte si, že nynější standart je adekvátní? Jaké změny by byly potřebné?

Myslím si, že momentální standart je vyhovující pro plemeno. Mnozí chovatelé by neměli zapomínat, že jorkšírský teriér není pouze srst a hezký top knot, ale opravdový teriér se stavbou těla, který standart popisuje. Hezká hlava a malé uši, malé černé oči, dlouhý elegantní krk, dobrá a rovná vrchní linie, silný hrudník, výborné uhlení předních i zadních končetin, vysoko nasazený ocas. Dnes se už také velice často setkáváme s jorkšíry, kteří mají špatnou kvalitu srstí.. V chovu jorkšírských teriérů je velice důležité, abychom chovali na jedincích se správnou, lesklou, hedvábnou srstí, která je také správné barvy.

8. Myslíte si, že velikost dnešních vystavovaných psů převyšuje standart?

Myslím, že by jsme měli posuzovat o hodně více, než jen velikost psů. Daleko důležitější, než posuzování samotné velikosti je posuzování typu daného jedince a podrobností popsanych ve standartu. U našeho plemene je také důležitá síla kostí, to ale neznamená, že musí jít o přerostlého jedince.

9. S jakými liniemi pracujete? Používáte liniovou plemenitbu?

V chovu jsme začínala a doteď pracuji se psama z linií Millmoor, Delle Antiche Mura, Penghibur. Byla jsem velice spokojená se psy z chovu Hunderwood a De La Pam'Pommeriaie a Bakarar. Ve svém chovu využívám hlavně liniovou plemenitbu. Za celé ty roky, co chovám, jsme pár krát využila nepřibuznou plemenitbu, ale musím říct, že s dobrými výsledky.

10. Jak držíte své psy (spolu, oddělené ve výběžích, nebo v klecích)?

Bydlíme na venkově ve velkém domě s velkou zahradou a pozemky. Držíme naše psy v neustálém kontaktu s návštěvníky. Naši psy mají celý den možnost volného výběhu, ale v noci má každý z nich vlastní místo na spaní. Samozřejmě, že štěňátka a háravé feny držím odděleně.

11. V jakém věku začínáte trénink? Máte nějaké tipy, o které se chcete podělit, pokud jde o trénink?

Trénink se štěňátka začínám kolem šestého týdne věku, ale vše je pouze v rámci hry. To, co chovatel odevzdá štěněti v prvních týdnech, to ovlivní celý jejich život. Výstavy by měly být pro

psa zábavou a také tak i trénink. Moji psy milují každou výstavu a vítězství je maximálně baví. Moje hlavní rada teda je, motivujte své psy a udělejte pro ně výstavy úžasným zážitkem.

12. Kdyby jste dnes začínala chovat, co by jste zvažovala, koupila by jste si nejdřív psa anebo fenu?

Každý začátečník by měl myslet na to, že výběrem štěňátka si vybírá také chovatele. Ten by měl mít dostatek zkušeností a vědomostí na to, aby jim pomohl v jejich začátcích.

Myslím, že hodně zjistíte pozorováním zkušených chovatelů, návštěvou různých chovatelských stanic a potom se můžete rozhodnout.

Kvalitní fena je začátkem k našim budoucím úspěchům. Nikdy jsme nepochopila chovatele, kteří se snaží skrýt nedostatky feny tím, že ji nakryjou kvalitním psem. Podle mého názoru jen dva vyjímeční jedinci můžou vyprodukovat něco lepšího.

13. O jaké tipy anebo rady by jste se podělila se začátečníky?

Začátečníkům bych poradila, aby se nenechali odradit porážkou na výstavě, anebo prvním neúspěchem v chovu. Každý z nás byl začátečník a každý udělal chyby. Úspěch na výstavách anebo v chovu vyžaduje čas. Za každým vítězstvím je hodně těžké práce. A když se nám i povede vyhrát, musíme mít oči otevřené a vidět kvality nebo chyby i na našich vlastních psech. Pouze to nás posouvá dál. No a v každém případě by jsme neměli zapomínat na to, že psy, s kterými pracujeme, jsou naši milovaní přátelé, kteří k nám zhlíží jako na vůdce. Měli bychom jim dát spokojený život a to i poté, co skončí jejich výstavní kariéra. Do konce jejich života by měli být milováni.

Ingrid Dedková - Kennel Bohemia Platina CZ

Překlad Ingrid Dedková a Radek Blažo